

Секция «История»

Проблема объявления войны между Болгарией и США в 1941-1942 гг.

Збоев Артём Вячеславович

Аспирант

Вятский государственный гуманитарный университет, Исторический факультет,

Киров, Россия

E-mail: zboev.art@mail.ru

С началом Второй мировой войны Болгария провозгласила полный нейтралитет. Однако к началу 1941 г., когда дивизии вермахта подошли к болгарским границам, эта политика исчерпала себя. Официальной Софии пришлось выбирать – пустить немецкие части в качестве союзных войск, либо подвергнуть страну оккупации. Уступив наじиму Гитлера, 1 марта 1941 г. болгарское правительство подписало Тройственный пакт и оказалось содействие агрессии стран Оси на Балканах. Участие в оккупации Греции и Югославии позволило Болгарии реализовать свои территориальные интересы, хотя международное признание болгарских приобретений было возможным только в случае победы Берлина во Второй мировой войне. Принятие союзнических обязательств по отношению к странам-агрессорам подчинило её внешнюю политику курсу держав Оси.

Нападение Германии на СССР и Японии на США обозначило наступление нового этапа войны. Сателлиты Оси приняли участие в восточном походе вермахта, но стремились избежать объявления войны Соединённым Штатам. В Болгарии были сильны симпатии к этой стране. Западные дипломаты констатировали дружественное отношение болгарского народа к Америке, далёкой «стране чудес» [1, с. 94], с которой его связывало сотрудничество в торговой и культурно-просветительской сферах, а также память о дипломатической поддержке Вашингтоном болгарских интересов на Версальской мирной конференции.

12 декабря 1941 г. германский и итальянский послы в Софии сообщили министру иностранных дел Болгарии И. Попову, что их правительства ожидают от своих союзников проявления «союзнической солидарности» и объявления ими войны США на основании З статьи Тройственного пакта. Речь шла лишь о формальном заявлении, т.к. прямое военное участие технически было почти невозможным. Данный вопрос был поставлен на обсуждение в Совете министров и в парламенте, где почти единогласно и с воодушевлением было решено объявить Соединённым Штатам войну. Это решение одобрил царь Борис III, хотя сделал это с заметной неохотой и тревогой [4, с. 434]. Он понимал, чем чревата для Болгарии эскалация глобального конфликта и вовлечение в войну против крупнейшей экономики мира.

13 декабря Болгария вместе с другими сателлитами Германии объявила войну США. Однако явной враждебности в отношении американцев болгарское правительство не проявляло. Напротив, по признанию И. Попова перед американским послом Дж. Эрлом, оно очень сожалело по поводу разрыва отношений и уверяло, что этот шаг был навязан Софии извне [6, р. 336]. Борис III принёс дипломату личные извинения за выходки болгарских националистических организаций, устроивших провокации в отношении американского посольства [5, Гл. 3].

Антигитлеровская пропаганда обвинила болгарское руководство в опрометчивости и неблагодарности к странам, некогда оказавшим ей помощь. Радиопередачи Би-Би-

Си, транслировавшиеся на Болгарию, регулярно освещали боевые успехи Союзников, убеждали болгарских граждан в неизбежности поражения Оси и призывали к выступлению против правительства и образованию единого фронта Сопротивления вместе с сербскими четниками [2, с. 235, 331, 340; 3, с. 393–394]. На официальном уровне Вашингтон оставил заявления Болгарии, Венгрии и Румынии без особого внимания, ответного объявления им войны не прозвучало. Такая позиция вызывала недоумение у представителей стран, пострадавших от действий гитлеровских сателлитов и ожидающих применения к ним самых жёстких мер.

В июне 1942 г. вопрос об объявлении войны Болгарии, Венгрии и Румынии был поставлен на обсуждение в Конгрессе США. Необходимость этого акта президент Ф.Рузвельт обосновывал тем, что правительства стран-сателлитов продолжают оказывать прямую или косвенную поддержку германской агрессии и способствуют расширению её масштабов [7, р. 841]. Конгрессмены единогласно поддержали президентскую инициативу, и 6 июня Рузвельт подписал резолюцию об объявлении войны трём союзникам рейха. Тот факт, что Болгария занимала особое положение среди стран Оси и принимала наименьшее участие в военных действиях, на официальную позицию Вашингтона никак не повлиял.

Процесс объявления войны между Болгарией и США, растянувшийся на полгода, завершился принятием официальных деклараций, закрепивших их взаимный статус как противников. До осени 1943 г., когда американская авиация развернула массированные бомбардировки на Балканах, состояние войны между двумя государствами имело чисто формальный характер. Вашингтон и София не имели серьёзных претензий друг к другу и пошли на объявление войны исключительно в силу обязательств перед своими союзниками, что не вполне отвечало их собственным национальным интересам. Однако эти «символические» шаги впоследствии приобрели принципиальное значение и стали важным фактором в международных отношениях на завершающем этапе войны и в ходе послевоенного урегулирования.

Источники и литература

1. България – своеенравният съюзник на Третия райх. Сборник документи / Съст. В. Тошкова и др. София, 1992.
2. Говори Лондон / Съст. Б. Дичев. София, 2004.
3. Димитров Г. Избранные произведения. В 3 тт. Т. 2: май 1934 – август 1944. М., 1983.
4. Филов Б. Дневник. София, 1986.
5. Янев И. Външната политика на България през Втората световна война в българската историческа литература, 1938 – 1944 г. Варна, 2006. Режим доступа: <http://chitanka.info/text/3532/4#textstart>
6. Foreign Relations of the United States. Diplomatic Papers (Далее – FRUS). 1941. Vol. I: General, The Soviet Union. Wash., 1958.
7. FRUS. 1942. Vol. II. Europe. Wash., 1962.